

關懷弱勢 奉獻花東半世紀

—— 法籍神父劉一峰喜迎「娶」得身分證

文 / 花蓮縣服務站助理員 蔡世柔

圖 / 花蓮縣服務站專員 王秋瓊、秘書室約僱人員 孟翎

來臺灣奉獻超過 50 年的玉里天主堂法國籍神父劉一峰 (Yves Moal)，於今 (106) 年 4 月 27 日開心領到中華民國身分證了！穿著別人送的西裝，打著紅色領帶的他，說著一口流利中文，開心拿著身分證告訴大家：「單身了 50 年，今天，我是新郎官，要迎娶新娘子——中華民國，以後我會將老婆的娘家照顧好，不要再叫我阿兜仔了，我是正港的臺灣人。」



劉一峰神父(中)開心取得身分證與院生合影。

25 歲踏上臺灣土地 從此奉獻半世紀

曾榮獲總統文化獎的劉神父，今年 76 歲，家鄉在法國南部的馬賽。當年 25 歲的他，閱讀了介紹臺灣的相關書籍，喜愛上這個具有多元民族的寶島，在信仰的支持下，毅然決然選擇了臺灣為其志願，儘管母親有些許不捨，但全家都抱著興奮且期待的心情，祝福他迎向嶄新的人生。自法國遠赴臺灣，險惡的海象阻止不了他的熱情，更滅不了他對遠方那片土地的期待，搭了一個月的船終於順利抵達，從此在這塊土地奉獻耕耘了半世紀。

執掌安德啟智中心 造福當地身心障礙者

88 年劉神父接下已故法籍顧超前神父所創辦的花蓮天主教玉里安德啟智中心。該中心創立的目的

是希望照顧到身心障礙人士的幼年早療教育、成年職業訓練、工作到終老、安養；而其服務宗旨為「愛為基礎·服務為目標·接納為力量」。

劉神父實踐了他對自己的承諾，對於智能障礙、肢體障礙與多重障礙的兒少、成年弱勢者，盡心盡力地付出，耐心地教導院生們學習各項簡單技藝，帶著他們紮竹掃把與製作時鐘、野餐椅、書架等木工。所製作的竹掃把，曾於網拍平臺上熱賣，供不應求。劉神父更於 97 年開設二手書店，讓安德啟智中心的院生們學習自力更生，並鼓勵他們接觸人群，與外在社會互動。劉神父協助該中心的院生們肯定自我存在的價值，指引他們看見生命的美好。



院生們親手製作時鐘後帶來滿滿的笑容與成就感。

認真用心做回收 垃圾成寶島資源

十多年前，劉神父在政府與民間開始關心起環保議題之際，起了從事資源回收的念想。他認為做資源回收不僅可以做環保、愛護環境，亦可以為安德啟智中心的開銷籌措經費，維持中心的營運。於是，在玉里鎮上，開始頻繁出現了劉神父不辭辛勞搬運、撿拾回收物的忙碌身影，劉神父駕駛的回收車在大街小巷中穿梭著，在他眼裡沒有垃圾。不久後，劉神父的背景來歷及其資源回收背後的動機亦在玉里這個淳樸小鎮上傳開來，鎮上越

來越多人知道他為了照顧身心障礙者而身體力行做資源回收的事蹟，會主動打電話告知劉神父可以到家中、工廠等地檢回收資源，鎮上的人們亦因此間接做起環保工作，大家一起愛護地球。

而劉神父會開設安德啟智中心二手書店，也是來自於做資源回收時的起心動念。在某一次的資源回收過程，劉神父驚覺許多被丟棄的書籍中，不乏世界經典名著、知名文學等值得閱讀的好書，他當下覺得這些書雖沒有新書的光鮮亮麗，卻依舊洋溢著歲月的書香氣息，便有了開設二手書店的憧憬。



劉一峰神父身體力行做資源回收。

為老憨兒蓋一個家 募資籌建「怡峰園」

由於目前啟智中心之院生輔佐年紀法定上限為45歲，劉神父想到過了45歲的院生已有相當年紀之際，卻不得不離開這個帶領他們體驗生命意義與價值的地方，去到無法給他們完善輔佐環境的未知領域時，便為現在的安德啟智中心裡孩子們的未來感到憂心忡忡，並對無法繼續協助輔佐他們的現況感到不捨。因此，為了因應此情此景，劉神父開啟了籌建「怡峰園」之計畫。



劉一峰神父（左）巡視怡峰園建造工程狀況及進度。

儘管龐大的資金籌措過程中並不順利，幾番遇到挫折，卻澆不熄劉神父如火焰般照耀的愛，他挺住所有

挫折，面對一個又一個難關。其衷心的希望藉由「怡峰園」的建立，能帶給花東地區年逾45歲持有身心障礙手冊的大齡弱勢者們一個安定溫暖的家園，使其老有所依，並繼續帶領這群老憨兒們體驗生命的軌跡。

臺灣成為唯一的家 神父選擇終老寶島

劉神父來臺灣奉獻51年，初到臺灣，劉神父花了一年半的時間在新竹清大語言中心學習中文，課程結束，由於修會的總部在花蓮，便踏上花蓮這塊土地。到了花蓮後才發現，原來當地人們會以他未學習過的「閩南語」暢聊，為了融入這塊寶島，融入臺灣各族群，劉神父再度回到新竹學習閩南語。這半個世紀裡，他學會了說國語、閩南語、阿美族語、泰雅族語，也略懂客家話與布農族語。

幾年前他曾回法國家鄉與兄弟姊妹們及親友相會，親友們彼此都知道那或許就是最後一次重聚，有著感傷，可儘管依然懷有對故土以及親友的愛，劉神父卻早已在多年前就決然寫下遺書，以法文寫下，若於臺灣過世後，願長眠於臺灣的花蓮玉里，臺灣人見證劉神父對臺灣這塊寶島的愛，無不為之動容！

國籍法修正因殊勳取得臺灣身分證

25歲那年自遙遠的法國飄洋過海來臺灣，劉神父在臺灣這塊土地上奉獻了足足半個世紀，他的事蹟早已為各界所知，如96年獲頒績優外籍宗教人士、101年獲頒前勞委會金旭獎最佳社會公益獎、104年獲總統頒授「景星勳章」、總統文化獎「人道獎」等，他對臺灣的貢獻深受肯定。

國籍法於105年12月修正公布，對於外籍人士在臺灣有重大貢獻，且有意願申請歸化我國國籍者，不需提出喪失原有國籍證明，經行政院核准，內政部許可後，即可歸化國籍，取得身分證。劉神父經本署及花蓮縣政府協助下，順利取得中華民國身分證。他，是花東第一人，內政部為了感謝劉神父對臺灣的無私奉獻，由邱昌嶽常務次長親臨花蓮玉里天主堂頒發身分證予劉神父，而本署對於外籍神父能取得身分證亦相當重視，由署長室蔡茗君秘書、移民事務組蔡碧霞科長及花蓮縣服務站胡朝仁主任前往參加頒發儀式，恭賀劉神父取得身分證。■